Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 3 имени Екатерины Ивановны Гришко муниципального образования Щербиновский район станица Старощербиновская



# «Мы будем вечно

# прославлять ту женщину, чьё имя – Мать!»

Классный час

Подготовлено учителем начальных классов МБОУ СОШ № 3 им.Е.И.Гришко Ежовой Евгенией Ивановной

#### Цель:

воспитание у учащихся чувства любви, уважения, благодарности и восхищения к Матери, женщине; подвести учащихся к пониманию, что мать — самое святое для человека, первоначало жизни на земле, основа счастья, добра, любви;

# Задачи:

через конкретные примеры наших современниц, выдающихся женщин России и Кубани, раскрыть образ современной женщины-матери;

уделить внимание образу матери в художественном слове, музыке, сценическом искусстве, произведениях русских художников;

рассказать о матерях потерявших своих сыновей на войне и продолжавших работать на благо Родины;

**Оборудование:** рисунки для выставки, экран, проектор, презентация, видеоролик, результаты домашнего исследования детей (листочки с ответами родных), альбом.

### Ход мероприятия

#### Введение.

Девочка. Что для птиц, скажите, надо?

Мальчик. Солнце, небо, зелень сада.

Девочка. А для моря?

Мальчик. Берега.

Девочка. А для лыж?

Мальчик. Для лыж - снега.

Девочка.

Ну, а мне, скажу я прямо, -

Чтоб была со мною...

Вместе. Мама!

(Звучит песня «Наша мама)

Ученик Кто открыл мне этот мир,

Не жалея своих сил? И всегда оберегала? Лучшая на свете MAMA.

Ученик Кто на свете всех милее?

И теплом своим согреет? Любит больше всех меня? Это МАМОЧКА моя.

Ученик Книжки вечером читает

И всегда всè понимает, Даже если я упряма, Знаю, любит меня МАМА.

Ученик Никогда не унывает,

Что мне надо, точно знает. Если, вдруг, случится драма, Кто поддержит? Моя МАМА.

Ученик Я шагаю по дорожке,

Но устали мои ножки. Перепрыгнуть через яму?

Кто поможет? Знаю - МАМА. (слайд 2)

**Учитель** Мама, мамочка... Сколько тепла таит это магическое слово, которым называют самого дорогого, близкого, единственного человека. Материнская любовь греет нас до старости. Мама учит нас быть мудрыми, дает советы, заботится о нас, оберегает нас. На дворе ноябрь, а мы говорим о маме. Обычно мы поздравляем мам восьмого марта. Почему же мы заговорили о них сегодня? Во время войны, в 1944 г., когда страна уже знала, что скоро победа, был учрежден орден «Мать-героиня». Первого ноября он был вручен жительнице Подмосковья Анне Алексахиной.

Указом Президента Российской Федерации от 30 января 1998 года было решено: «В целях повышения социальной значимости материнства установить праздник День матери и отмечать его в последнее воскресенье ноября». (слайд 3)

Во многих странах мира отмечают День матери, правда, в разное время. При этом, в отличие от Международного женского дня 8 марта, в День матери чествуются только женщины-матери, а не все представительницы слабого пола. И хотя этот праздник в нашей стране отмечается недавно, но во все времена мама была и остается самым главным и близким человеком для каждого из нас. Российских матерей всегда отличали щедрость души, преданность, самопожертвование, любовь и великое терпение. И сегодня они бережно хранят семейный очаг, учат детей добру, взаимопониманию, нравственности.

Новый праздник — День Матери — постепенно входит в российские дома. И это замечательно: сколько бы хороших, добрых слов мы ни говорили нашим мамам, сколько бы поводов для этого ни придумали, лишними они не будут. Среди многочисленных праздников, отмечаемых в нашей стране, День Матери занимает особое место. Это праздник, к которому никто не может остаться равнодушным. В этот день хочется сказать слова благодарности всем Матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку.

Спасибо вам, родные! И пусть каждой из вас почаще говорят теплые слова ваши любимые дети! Пусть на их лицах светится улыбка и радостные искорки сверкают в глазах, когда вы вместе!

Ученик День матери — праздник пока молодой, Но все ему рады, конечно, - Все, кто рождены под счастливой звездой, И мамы опекой сердечной! Мы в диких бегах суеты городской Подчас забываем о маме, Спешим, растворяясь в массе людской, Всерьез увлекаясь делами...

Ученик А мама нас ждет, и ночами не спит, Волнуясь и думая часто — «Ах, как они там?» — и сердце болит, И стонет, и рвется на части... Я в праздник тебя пришел навестить, Хоть можно почаще, конечно, - Желаю тебе не болеть, не грустить, Люблю я тебя бесконечно!

# 1 часть. Образ современной женщины-матери

**Учитель** - Наша жизнь не стоит на месте, с каждым годом мир изменяется и нашим мамочкам приходится идти в ногу со временем. Современная мама — какая она? **(слайд 4)** 

Ученик Современная женщина, современная женщина! Суетою замотана, но, как прежде, - божественна. Пусть немного усталая, но, как прежде, - прекрасная. До конца непонятная, только сердцу подвластная.

Ученик Хоть не хвастает силою, но на ней – тем не менее – И заботы служебные, и заботы семейные. Всё на свете познавшая, все невзгоды прошедшая, - Остаётся загадкою современная женщина!

Р.Рождественский.

Учитель- Все чаще перед современной женщиной встает выбор, что сделать своей жизненной целью — семью или карьеру. Восхищение вызывают те представительницы прекрасного пола, которым хватает времени на все: и делать блестящую карьеру, и воспитывать детей, и отдыхать. Она не домохозяйка, а жена и женщина, она находит время для профессионального и интеллектуального роста и находит время на себя и семью. Она пользуется различными современными помощниками для решения бытовых дел, но чтит и уважает традиции своей Родины. Кроме того, особое уважение вызывают современные многодетные мамы - хранительницы семейного очага. Они успешны в профессии и не менее успешны в роли мамы.

Обсуждение вопросов:

- Какие дела успевает делать ваша мама?
- Как вы проводите время вместе?
- Знаете ли вы, чем любит заниматься мама?
- Интересная ли у мамы работа?

Учитель - Я хочу поговорить с вами об одной из многих современных мам, нашей

землячке, голос которой знает весь мир – Анне Нетребко (слайд 5)

Имя: Анна Нетребко

Дата рождения: 18 сентября 1971 г.

Знак Зодиака: Дева

**Место рождения**: Краснодар **Деятельность:** оперная певица

Анна Нетребко – одна из наиболее известных и популярных оперных певиц в современной истории России. Ее голос восхищает миллионы зрителей, а превосходные сценические партии заставляют пересмотреть o действительно представления личной качественной музыке. В коллекции артистки есть огромное множество самых разнообразных Ee наград. выступлениям рукоплескали лучшие залы мир Анна Нетребко –

это человек, который всегда находится на виду.

Будущая легенда оперной сцены родилась и выросла в Краснодаре. Ее семья происходит из кубанских казаков, хотя родители Анны и не были с ними напрямую связаны. Ее отец работал инженером, а мама — геологом. На концертах Анны Нетребко всегда аншлаги. Петь Анна Нетребко любила и умела всегда. Еще во время учебы в школе она стала солисткой музыкального ансамбля «Кубанская пионерия», вместе с которым выступала в краснодарском Дворце пионеров.

Окончив среднюю школу, Анна Нетребко отправилась в Ленинград, где успешно поступила в музыкальное училище . Тут она отучилась два года, решила попробовать свои силы на вступительных экзаменах в Санкт-Петербургскую государственную консерваторию им. Н. А. Римского-Корсакова. В 1990-м году она поступила в консерваторию и стала обучиться вокалу .Следующим этапом на пути ее становления в качестве оперной певицы стала победа на всероссийском конкурсе вокалистов, который проходил в Смоленске. Она получила необходимый ей заряд уверенности в собственных силах, а вместе с ним и возможность пройти прослушивание в Мариинском театре.



С 2008-го года Анна Нетребко носит звание Народной артистки РФ.

В сентябре 2008-го у знаменитой певицы родился сын Тьяго.



С рождением ребенка все свои редкие свободные дни и часы Анна отводит сыну, который постоянно сопровождает певицу во всех ее переездах и гастролях. Но прежде чем стать мамой, Анна в свободное время с удовольствием рисовала, ходила по магазинам и в кино, слушала популярную музыку.

Анна Нетребко принимает участие в благотворительных программах и акциях как в России, так и за рубежом.

#### 2 часть. «Образ женщины-матери в искусстве и художественной литературе»

(слайды с 6 по 16)

Ученик Я верю, что женщина — чудо такое, Какого на Млечном пути не сыскать, И если "любимая" - слово святое, То трижды священное — "женщина—мать!" Л. Рогожников (слайд 6)

**Учитель** -- А сейчас мы продолжим тему искусства и поговорим о том, как представлен образ женщины-матери в литературе, живописи, музыке.

В искусстве существуют вечные темы. Одной из них является тема женщины. У каждой эпохи свой идеал женщины, вся история человечества отражается в том, как люди видели женщину. Для многих художников женский образ ассоциировался с темой материнства. Она от века к веку волновала поэтов и художников всех народов.

Литература, музыка и изобразительное искусство разными средствами выразительности создают образ матери, чтобы мы, зрители и слушатели, поняли и почувствовали глубину литературных, художественных, музыкальных произведений, поняли, что «красива по-своему каждая мама - любовью своей материнской красива».



С какою нежностью покоит на руках Она свое дитя в задумчивом молчаньи!.. На сомкнутых губах лежит печать страданья, И ласка тихая в опущенных глазах... С тревогою прижав дитя к груди своей, В его грядущее она глядит с тоскою, И хочет мать закрыть беспомощной рукою Свое дитя от слез, печали и скорбей... (Г.Галина)

**Учитель** -- Много произведений о материнской доле написано такими замечательными поэтами и писателями как, А.Некрасов, С.Есенин, А.Ахматова, М.Горький, Л.Толстой и , наверняка, нет такого деятеля литературы, у которого не нашлось бы произведения о маме или для мамы.

--Музыка находится в тесной связи с литературой, и поэтому многие произведения о маме звучат повсюду.

(ролик с песней из к/ф «Мама»)

# 3 блок «Солдатские Матери»

(слайды с 17 по 23)

Ученик Все люди спят,

Но мать не спит сейчас.

И не смыкает мать усталых глаз,

Была война.

Был сын убит в бою,

Прикрыл он сердцем Родину свою.

Пред ним открыто было сто дорог -

Он быть ученым мог,

Он стать поэтом мог,

Но верит мать и ждет:

Раздастся в двери стук

И сын вернется вдруг.

Все люди спят,

Но мать не спит сейчас,

И льются слезы из усталых глаз.

И много дней, и много лет

Она все сына ждет,

А сына нет. (Н.Рублев)

**Учитель** - Горькая и героическая доля за многие века выпадала матерям нашей Родины. Вместе с мужьями и детьми они, не щадя жизни, боролись за дом и за землю родную с захватчиками, посягнувшими на нашу страну. Но особенно тяжкая ноша легла на материнские плечи в годы борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Всё вынесли и выдержали под грузом горя утрат солдатские матери.

В многотомной краевой Книге Памяти поименно названы пятьсот тысяч кубанцев, павших за свободу и независимость нашей Родины. У каждого из них была мать. И смерть каждого воина была многократно и щедро омыта материнскими слезами.

Поэт Расул Гамзатов, двое старших братьев которого пали в сражениях Великой Отечественной войны, написал светлую элегию-видение «Журавли». Эти стихи (перевод с аварского на русский Наума Гребнева), положенные на музыку Яном Френкелем, стали песенными. И в негромком проникновенном исполнении Марка Бернеса «Журавли» были признаны страной как гимн благодарного поминовения всех погибших солдат Отчизны. А всенародная Память дополнилась новым ярчайшим символом — образом летящих в вечность белых журавлей

(звучит песня «Журавли»)

(на фоне звучащей песни идет рассказ о солдатских матерях)

Журавлей памяти всё чаще можно встретить и на земле. В вечный полёт они отправились из различных мест нашей Родины.

**Учитель** - В Самарской области увековечены материнская доблесть замечательной русской женщины Прасковьи Еремеевны Володичкиной и ратный подвиг её погибших сыновей.



Когда началась война, все девять братьев Володичкиных один за другим ушли защищать своё Отечество. Уже в июне-июле 1941 года они воевали на разных участках фронта. Прасковье Еремеевне пришлось провожать их в одиночку, так как глава семьи Павел Васильевич к тому времени умер. А вот с младшеньким, Николаем, мать даже и не попрощалась. Прямо из части, расположенной в Забайкалье, где он проходил срочную службу, промчался сынок мимо родного села в воинском эшелоне. Успел лишь на ближайшей к Алексеевке железнодорожной станции передать коротенькую записку, свёрнутую в трубочку: «Мама, родная мама. Не тужи, не горюй. Не переживай. Едем на фронт. Разобьём фашистов и все вернёмся к тебе. Жди. Твой Колька».

Но так и не дождалась Прасковья Еремеевна своих сыновей. Ни одного. Пятеро из них — Николай, Андрей, Фёдор, Михаил, Александр — погибли в 1941-1943 годах. После пятой похоронки не выдержало сердце матери. Шестая — на Василия, который погиб в январе 1945 года, пришла уже в пустой дом, в который все израненные летом 45-го вернулись Пётр, Иван и Константин. Но и они один за другим стали уходить из жизни от многочисленных ран, полученных на фронте.

И 7 мая 1995 года на крутом алексеевском обрыве неподалёку от дома, встал величественный мемориал из гранита и бронзы. Девять бронзовых журавлей рвутся в небо с 11-метровой стелы. А перед ней стоит скульптура Прасковьи Еремеевны. Впереди 7-тонный гранитный монумент с именами всех сыновей и их матери и текстом: «Семье Володичкиных – благодарная Россия».





Приравняв материнский подвиг кубанской колхозницы **Епистинии Фёдоровны Степановой** к ратному, советское государство в 1977 году посмертно удостоило её боевой наградой — орденом Отечественной войны I степени. Являясь украинской уроженкой, Епистиния Фёдоровна с детских лет жила на Кубани и здесь вышла замуж за крестьянского парня Михаила Николаевича Степанова. В их семье родились пятнадцать детей, но четверых из них ещё до революции скосили голод и болезни.

Девять сыновей проводила на фронт любящая мать. Девять похоронок получила в ответ. Но, к счастью, одна оказалась ложной и дождалась Епистиния Фёдоровна радостного часа, когда в августе сорок пятого года израненный сын Николай Михайлович переступил порог дома. Но от полученных ран он скончался в 1963 году.

У неё было на редкость любящее, сильное и мужественное сердце. Маршал Советского Союза Андрей Антонович Гречко и генерал армии Алексей Алексеевич Епишев в 1966 году обратились к Епистинии Фёдоровне Степановой — матери храбрых защитников Родины:

«Девять сыновей вырастили и воспитали Вы, девять самых дорогих для Вас людей благословили на ратные подвиги во имя Советской Отчизны. Своими боевыми делами они приблизили день нашей Великой Победы над врагами, прославили свои имена.

...Вас, мать солдатскую, называют воины своей матерью. Вам шлют они сыновнее тепло своих сердец, перед Вами, простой русской женщиной, преклоняют колени».

Последние годы своей долгой и по-настоящему удивительной жизни Епистиния Фёдоровна Степанова, персональная пенсионерка союзного значения, провела в Ростове-на-Дону, в семье дочери-учительницы Валентины Михайловны Коржовой.

Замечательной женщины-матери, прожившей 94 года, не стало 7 февраля 1969-го. Солдатскую мать Епистинию Фёдоровну Степанову похоронили со всеми воинскими почестями в станице Днепровская Тимашевского района Краснодарского края.



В настоящее время в городе Тимашевске существует музей братьев Степановых. Одна из Центральных улиц города носит имя героев войны.

Гражданский подвиг Епистинии Фёдоровны Степановой отмечен боевым орденом Отечественной войны I степени, а ещё при жизни она была награждена «Медалью материнства» и медалью «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», Академией педагогических наук Епистиния Фёдоровна была награждена Почётной грамотой за воспитание своих детей.

Кубанский поэт Кронид Обойщиков посвятил ей такие строки:

«...Материнский ваш подвиг бессмертен в веках, Равен подвигу ваших сынов негасимых: Девять жизней носили вы в добрых руках, Десять жизней Степановых помнит Россия»

#### 4 блок. Коллективное дело.

Ученик -Любому, кто живет на белом свете, Любить, кто может, думать и дышать, На нашей грешной голубой планете Родней и ближе слова нет, чем мать.

Ученик Нам наши мамы, мамочки родные Сердца и жизни отдадут без слов. Для нас они воистину святые, Неважно, что нет нимбов у голов.

Ученик Мы маму вспоминаем, словно Бога, Коль с нами вдруг случается беда. Ухабиста, порой судьбы дорога, Однако матери поймут детей всегда.

Ученик Поймут детей и в радости и в горе,Уберегут родных детей от бед.С родной лишь мамой по колено море,Лишь мамин нужен в трудный миг совет.

Ученик Мы в жизни разными дорогами шагали Неважно, сколько зим и сколько лет, Но эту истину давно уже познали: Родней, чем мама, человека нет.

-- Вы во время подготовки к классному часу провели дома опрос своих родных , задавая всего один вопрос « Что для вас значит слово MAMA?». Сейчас мы с вами оформим альбом, занеся в него ответы ваших родных и проиллюстрировав вашими рисунками, который будет находится в классном уголке .(работа проводится на фоне музыки )

# 5. Итог: (слайд 24,25)

Ученик Без сна ночей твоих прошло немало, Забот, тревог - не перечесть! Земной поклон тебе, родная мама, За то, что ты на свете есть.

Ученик За доброту, заботу, золотые руки, За материнский твой совет. Тебе желаем все мы дружно: - Живи, родная, много лет!

Ученик Мы с сестренкою вдвоем Всю квартиру уберем. Испечем пирог румяный,

Будем ждать прихода мамы. Только мама на порог,

Только мама на порог, А у нас готов пирог!

(Мальчики выносят пирог на подносе.)

# Родители.

Дети - это чудо света. Я увидел это сам И причислил чудо это К самым чудным чудесам.

Мы пред будущим в ответе: Наша радость, боль и грусть, Наше будущее - дети! Трудно с ними - ну и пусть!

В наших детях - наша сила, Внеземных миров огни. Лишь бы будущее было Столь же светлым, как они.

#### Электронные ресурсы:

1. Анна Нетребко –

http://www.uznayvse.ru/znamenitosti/%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D0%B0-%D0%BD%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%BA%D0%BE.html

http://annanetrebko-

megastar.ru/index.php?option=com\_content&view=article&id=12&Itemid=12&lang=ru

- 2. Образ женщины-матери в картинах русских художников <a href="http://www.maam.ru/detskijsad/obraz-zhenschiny-materi-v-kartinah-ruskih-hudozhnikov.html">http://www.maam.ru/detskijsad/obraz-zhenschiny-materi-v-kartinah-ruskih-hudozhnikov.html</a>
- Образ матери в живописи, в музыке и литературе http://www.google.ru/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0CC IQFjAB&url=http%3A%2F%2Flomschool.ucoz.ru%2F25-11-11%2Fkonkova-8 klass.doc&ei=agRmVJ7kNeXlywOxtoHIDg&usg=AFQjCNERk2p8gTUgRo97XWq0sEKugXGRyw&b vm=bv.79142246,d.bGQ
- 4. Солдатские Матери Кубани <a href="http://ignatovka.ru/index.php?option=com">http://ignatovka.ru/index.php?option=com</a> content&view=article&id=221%3A2011-10-02-06-33-38&catid=20&Itemid=223#stepanova
- 5. <a href="http://gov.cap.ru/SiteMap.aspx?gov\_id=81&id=136844">http://gov.cap.ru/SiteMap.aspx?gov\_id=81&id=136844</a>;
- 6. http://www.calend.ru/holidays/0/0/169/
- 7. <a href="https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B5%D0%B8">https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D1%8C\_%D0%BC%D0%B0%D1%80%D0%B8</a>